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教科版八年级下册《9.4大气压强》教学设计
教学目标：

知识与技能： 

1、知道大气压强的存在，知道托里拆利实验的原理、过程和结论； 

2、了解大气压强产生的原因；

3、知道大气压强与高[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




度和天气有关；

4、[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




通过演示实验，培养学生的观察能力和分析能力；

5、通过对托里拆利实验的学习，培养学生的思维能力。 

过程与方法：

1、学生进行实验探究，估测大气压的大小，体会科学探究的过程； 

2、通过对托里拆利实验的学习，使学生理解用液体压强来研究大气压强的等效替代法。 

情感、态度和价值观：

1、通过演示实验，激发学生[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




学习的兴趣和求知[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




欲； 
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2、运用大气压强知识解释生活和生产中的有关现象，使学生体会到物理知识与生活的密切关系，具有将物理知识用于解释日常生活现象的意识；

3、通过对托里拆利实验的学习，培养学生热爱科学的精神，培养学生的创新意识。

教学重点：大气压强的存在和大气压强的测定。

教学难点：理解托里拆利实验的原理。

教学器材：塑料瓶、水杯、硬纸片、杯子、气球、塑料挂钩的吸盘、长度不同的几个试管、空可乐瓶

教学过程：

一、大气压强

演示实[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




验 ① ：将硬纸片平放在平口玻璃杯口，用手按住，并倒置过来。 

提出问题：放手后，会看到什么现象？  　　学生：纸片会掉下来。 

　  演示实验 ② ：将玻璃杯装满水，仍用硬纸片盖住玻璃杯口，用手按住，并倒置过来。

问：放手后，会看到什么现象？教师放开手，硬纸片没有掉[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




下来。 

演示实验 ③ ：在刚盛过热水的密闭空塑料瓶上，浇上冷水，瓶子被压扁。  

演示实验 ④ ：用开水把杯子烫热，立即扣在气球上，杯子被气球吸住。 

提出问题：硬纸[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




片为什么不会掉[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




下来呢？塑料瓶怎么会被压扁？杯子为什么会牢牢地吸在气球上呢？ 

① 硬纸片受到一个向上的力； 

② 空气对塑料瓶有压力；

③ 杯子被气球粘住了。 

介绍大气层的结构，对比液体压强产生的原因，分析大气压产生的原因：地球周围被厚厚的空气层包围着，这层空气又叫大气层。空气由于受重力作用，而且能流动，因而空气内部向各个方向都有压强。大气对浸在它里面的物体的压强，叫做大气压强，简称大气压。
谁能解释一下我们刚做的三个[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




实验的现象呢？ 

教师：生活中还有哪些现象能说明大气压的存在呢？ [来源:学科网]
① 塑料挂钩被大气压压在墙上： ② 用吸管吸汽水； ③ 墨水被吸到钢笔里。 

二、大气压强的测定
1、讲解马德堡半球实验。 

提出问题：这个实验说明了什么？大气压强究竟有多大？

① 说明了大气压强的存在； 

② 大气压强很[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




大，把两个半球紧紧压在一起。 

学生纷纷猜测大气压强的大小，但是都不知道大气压究竟有多大。但是我们怎样才可以确切地测定大气压的值呢？同学们先想一想，实验 ② 中硬纸片的受力情况如何？

受到水杯内水的压强和大气压强，大气压强大于水的压强，因为杯底对水也有压强，这个压强无法测出。 

如果能使水不与水杯底接触，而且水面上方的气体压强为零，那么纸片的受力情况是怎么样的？进行受力分析： 硬纸片受到水柱的压力和大气给的压力。 

此时，大气压强就等于水柱产生的压强。究竟大气压能支持多高的水柱呢？大家一起来看看下面的实验。 

换用比杯子长的各种不同长度的试管（或容器）进行"覆杯"实验（例如可以用矿泉水瓶、一端封住的日光灯管等）。教师利用图片向学生讲解，大气压可以支持的水柱高达 10m 以上。   

教师提出问题： 

① 这个实验测大气压的原理是什么？ 

② 怎样能使液柱高度降低？

　　① 大气压强等于水柱产生的压强。即 p0 = ρ水gh ； 

 ② 因为 p0 = ρ 水 gh ，所以在大气压不变的情况下，如果换用密度较大的液体，液体的高度将会低一些。 

2、托里拆利实验
托里拆利实验[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的原理

计算大气压强的大小

学生讨论： 

① 托里拆利实验中水银柱的高度与玻璃管的粗细、倾斜与否、上提、下压是否有关？ 

② 如果玻璃管上端敲破一个洞，管内的水银将会向上喷出还是向下落回水银槽？

① 因为 p =ρgh ，液体压强与水银柱的高度有关，而水银柱的高度与玻璃管的粗细、倾斜与否、上提、下压无关。 

② 破洞后的玻璃管与水银槽成了连通器，管内的水银将向下落回水银槽。 

三、大气压与高度、天[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




气的关系
离地面越高的[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




地方，大气压越小。 

教师利用图9-4-9，给学生简单介绍大气压与天气的关系。 

提出问题：当大气压降低时，常伴有多云天气，这是为什么？

四、课堂小结  　　(1)大气压产生的原因；(2)托里拆利实验和大气压的大小。

五、课堂练习 　　根据需要布置。

六、课后作业 　　基础训练内容。
七、实践活动
(1)让学生上网或去图书馆查阅资料，了解大气压与天气的关系，写出调查报[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




告。

(2)设计一个给鸡自动饮水的装置，并解释其原理。




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

